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Niederschrift über die 18. Sitzung des Jugendbeirates 
und das 27. Arbeitstreffen des PfD Jugendforums 

am Mittwoch, 26.08.2020, 18:30 Uhr  
Ratssaal des Rathauses 

Anwesend : 
 

Vorsitzender 
Marten Koch  

Mitglieder 
Julian Godehardt  
Melina Godehardt  
Luc Petzold  
Lucca Rosenkranz  
Tabea Schudde  
Frau Phoebe Wiese  

Von der Verwaltung 
Herr Bürgermeister Gunnar Koech 
HerrMark Sauer (Protokollführer) 

 

Gäste 
Karl Schneider  
Marc-Udo Wrage 
Tobi Dzatkowski 
Cornelia Hoffmann 

 

 

Entschuldigt: 
Anna Sophie Morgenroth 
Johann Tessmer 
 

 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Begrüßung und Festsetzung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr, begrüßt alle Anwesenden und 
lässt über die Tagesordnung abstimmen. Die Tagesordnung wird festgesetzt wie vor-
gelegt.  
 
Top  2 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.06.2020 
 
Es liegen keine Einwendungen vor. Der Niederschrift wird genehmigt.  
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Top  3 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Kinder- u. Jugendfragestunde 
 
Streetworker Marc-Udo Wrage berichtet von einem erteilten Platzverweis mit Anzeige 
an der Gemeinschaftsschule. Betroffen waren Jungerwachsene, die ihr fehlverhalten 
grundsätzlich einsehen, aber kritisierten, dass es keinen wirklichen Treffpunkt im öf-
fentlich Raum für sie gibt, wo sie nicht als störend empfunden werden.  
 
Es schließt sich eine Diskussion an, inwieweit dies Thema des Jugendbeirates sein 
kann und welche Lösungsmöglichkeit sich ergeben könnte.  
 
Es wird vorgeschlagen, diese Thematik einmal dem Ausschuss für Schule, Jugend 
und Sport bei dieser Fragestellung ratssuchend mit einzubinden. Marc-Udo Wrage 
wird gebeten, dabei den Fall und die Kritik zu schildern. Dieser Vorschlag wird einmü-
tig angenommen.  
 
Top  4 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Jugendbeiratswahlen; hier: Organisation, Videoproduktion 
 
Der Vorsitzende stellt zur Diskussion, ob zur Neuwahl des Jugendbeirates noch das 
geplante Video entstehen soll. Dies wird einmütig befürwortet, Bürgermeister Koech 
vermittelt unterstützend eine Videofilmer, der kurzfristig einen solchen Dreh unter-
stützen kann. Es wird vereinbart, die Dreharbeiten am 03. und 04.09.2020 durchzu-
führen. 
 
Herr Sauer fragt an, ob die Wahlwerbung analog zur letzten Jugendbeiratswahl ge-
staltet werden soll, mit Wahlbenachrichtungskarte samt Aufforderung, sich selbst zur 
Wahl zu stellen und Wahlplakaten, einmal zur Gewinnung von Kandidaten und ein-
mal zur Bekanntmachung der jeweiligen Wahltermine. Dies wird einmütig befürwortet.  
 
Herr Sauer bittet dazu dringend um Termine für die Wahlen in den weiterführenden 
Schulen. Er sagt zu, sich um einen Wahltermin in der Pestalozzischule zu kümmern 
und einen öffentlichen Wahltermin in einem der Jugendzentren abzusprechen.  
 
Die Rückmeldung soll schnellstmöglich erfolgen.  
 
 
Top  5 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Einrichtung einer Parcour-Anlage; hier: Vorbereitung auf die Sitzung der Aktiv-
Region Herzogtum Lauenburg Nord / Vorbereitung eines Crowdfunding 
 
Herr Sauer berichtet, dass die AktivRegion Herzogtum Lauenburg Nord am 
22.09.2020 um 18:00 in der Mensa auf dem Schulberg in Mölln über den Antrag des 
Jugendbeirates zur Einrichtung einer Parcour-Anlage beraten will. Der Jugendbeirat 
ist eingeladen ein oder zwei Vertreter*innen dafür zu benennen. Bürgermeister Koech 
bietet sich an, gemeinsam zur Sitzung zu fahren.  
 
Der Vorsitzende spricht das Crowdfunding an und schlägt vor, dieses nach der Ent-
scheidung der AktivRegion konkret zu organisieren. Dazu herrscht Einmütigkeit.  
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Top  6 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Projekt "Aquapark" am Strandbad; hier: Beschaffung von Kleinspielgeräten 
 
Tabea Schudde teilt mit, dass bislang noch keine Kleinspielgeräte beschafft werden 
konnten. Sie schlägt vor, dieses zeitnah nachzuholen, damit zumindest zur nächsten 
Badesaison diese Geräte sofort verfügbar sind. Sie erklärt sich bereit, dies zusam-
men mit Phoebe Wiese zu erledigen. Diesem Vorschlag wird zugestimmt. 
 
Herr Sauer berichtet, dass auf der Haushaltsstelle 4515. Noch € für diesen Zweck 
bereit stehen.  
 
Top  7 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
PfD-Jugendforum; hier: Exkursion ins ARTEFACT - Antragsberatung 
 
Herr Sauer bringt den Antrag zur Exkursion des Jugendbeirates in die Bildungsstätte 
„artefact“ in Glücksburg zu einem Energiewochenende im Zuge der Klimaschutzinitia-
tve des Jugendbeirats vom 25. – 27.09.2020 ein und erläutert die Kostenposten.  
 
Es schließt sich eine Beratung an.  
 
Der Vorsitzende lässt über diesen Antrag abstimmen. Der Antrag wird einstimmig 
angenommen und bewilligt.  
 
Top  8 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
PfD-Jugendforum; hier: Entwicklung eines Nachhaltigkeitspreises 
 
Der Jugendbeirat berät über die weitere Umsetzung des Projektes „Nachaltigkeits-
preis“, das aufgrund der Coronabeschränkungen nicht wie geplant entwickelt werden 
konnte.  
 
Herr Sauer schlägt vor, dass Projekt wie folgt aufzuteilen: 
 

 Entwicklung des Nachhaltigkeitspreises in seinen Kategorien und seiner Form 
in diesem Jahr 

 Ermittlung von Preisträgern und Verleihung  des Nachhaltigkeitspreises als 
Projekt im nächsten Jahr 

 
Diesem Vorschlag wird zugestimmt.  
 
Tobi Dzikowski vom GLEIS21 bietet an, einen Kurzworkshop zur Kriterienentwicklung 
am 14. oder 15.10.2020 im GLEIS21 stattfinden zu lassen, wenn Nachhaltigkeitsex-
pertin Imke Frerichs zu Gast ist. Ebenso könnte dieser Termin der Startpunkt für die 
Kreativgruppe um Ebrahim Sharghi sein, die den Preis ausgestalten sollen.  
 
Dieser Vorschlag findet Zustimmung. Eine konkrete Zusage soll nach interner Ter-
minabstimmung mit allen Jugendbeiratsmitgliedern zeitnah erfolgen.  
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Top  9 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
PfD-Jugendforum; hier: Vorstellung einer Radioidee 
 
Cornelia Hoffmann, Redakteurin der Radiosendung „Ratzeburg hier und heute“ im 
Offenen Kanal Lübeck bringt einen Antrag zur Förderung aus dem Jugendfond des 
Jugendforums ein. Sie bietet an, im Vorwege der anstehenden Jugendbeiratswahl 
drei Reportagen zur Arbeit des Ratzeburger Kinder- und Jugendbeirats partizipativ zu 
gestalten und im OK-Lübeck auszustrahlen.  
 
Es schließt sich eine Beratung an.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen. Der Antrag wird einstimmig ange-
nommen und bewilligt.  
 
 
Top  10 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Antrag des Seniorenbeirates, hier: Unterstützung der Petition gegen Feuer-
werkskörper zu Silvester 
 
Der Vorsitzende bringt die Anfrage  des Seniorenbeirates der Stadt Ratzeburg ein, 
sich eine Petition gegen Feuerwerkskörper zu Silvester zu beteiligen, mit der die 
Stadtvertretung aufgefordert werden soll, einen Bürgerentscheid zu dieser Frage ein-
zuleiten. 
 
Es schließt sich eine kontroverse Diskussion an. Fragen des Umweltschutzes, des 
Ordnungsrechtes, aber auch Fragen zum Vorgehen mittels einer Petition werden er-
örtert.  
 
Der Jugendbeirat kommt überein, dass der Weg einer Petition an die Stadtvertretung 
zur Auslösung eines Bürgerentscheides unter Umgehung eines vorhergehenden 
Bürgerbegehrens in dieser Frage nicht befürwortet werden kann. Es sollte aus Sicht 
des Jugendbeirates eine breite gesellschaftliche Diskussion zu diesem Thema erfol-
gen, bevor es zu einem Bürgerentscheid kommt.  
 
Der Vorsitzende lässt über das Anliegen des Seniorenbeirates abstimmen. Der Ju-
gendbeirat beschließt einstimmig, die Petition nicht zu unterstützen.  
 
Top  11 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Termine 
 
Es werden die folgenden Sitzungstermine abgestimmt.  
 
Top  12 - 18. Sitzung des Jugendbeirates v. 26.08.2020 
Verschiedenes 
 
Es gibt nichts Weiteres zu berichten.  
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Der Vorsitzende schließt die Sitzung um  20:17 Uhr 
 
gez. Lucca Rosenkranz gez. Mark Sauer 
stv. Vorsitzender Protokollführung 
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